
Za jesenske šolske po
čitnice na kmetih. 

Stalna zahteva kmetskega ljudstva glede šolskih po
čitnic je, naj bi se vršile v jeseni, ko more kmet otroke-
šolarje najbolje porabiti doma, dočim v poletju to ni toliko 
mogoče. Dasi upeljava takih počitnic zahteva pri šolskih 
upravah nekaj več dela, ker ni vse v mestih in na kmetih 
po istem redu opravljeno, je vendar korist jesenskih po
čitnic z ozirom na splošno gospodarsko moč veliko večja 
kot pa ona nadležnost pri upravah. 

Pa če se je že našlo do zdaj dosti ugovorov proti tem 
počitnicam, je letos še poseben položaj, ki zahteva tudi v 
tem smislu neko preureditev. Pomoč otroka v gospodarst
vu je sicer majhna, a za lahka dela je velikega pomena. 
Naj navedemo le nekaj slučajev: 

Živinoreja slovenskih kmetov stoji pred veliko krizo. 
Mnogo sena je voda odnesla, mnogo pa je uničila pokoše
nega, da je segnilo, ponekod je napravila močvirja, kjer 
še danes stoji voda, posebno po štajerskih ravninah. Za 
voljo deževja se je zakasnila košnja otave, marsikje pa je 
tudi izostala. Krme torej ne bo in je zdaj nujno temu od
pomoči, kar se doseže na ta način, da se čimveč skrbi za 
pašo živine. Celodnevno naj bo živina na paši, da si sama 



poišče krme in se suho seno shranjuje za zimo in zgodnjo 
pomlad. Za pašo živine so pa otroci, ki so sicer šoloobvez
ni, najbolj pripravni. 

Drugo tako delo, ki ga lahko otroci opravljajo, in je 
za gospodarstvo velikega pomena, je spravljanje in pobi
ranje sadja. Sadje bo v marsikateri hiši letos moralo na
domestovati vsakdanji kruh za male in za odrasle. Suho 
sadje, suhe češplje in krhli,bodo marsikdaj edina skromna 
večerja v naših kočicah. Lažjega dela kot je pa zbiranje 
sadja, se pa otrokom skoro ne more dati. 

Enako lahko je uporabiti otroke za spravljanje dru
gih pridelkov, posebno na njivah, pobiranje krompirja itd. 
In zdaj na jesen, ko je dan krajši, je treba hiteti z delom 
na polju, da se v lepih dnevih vse opravi. 

Otroke pa veže šolska obveznost. Gotovo je temelj šol 
ake vzgoje ta zavest, da je res vsak otrok zavezan priha
jati v šolo. Tu pa prideta navskriž šola in dom. Treba je 
javno povdariti, da je dom posebno letos v svojem gospo
darstvu tako ogrožen, da mora šola priskočiti domu na po
moč. Ako šolska uprava ne bo uvidela tega, pa bo silila in 
kaznovala za letos izostale otroke starše zopet tako občut
no kot lani tu in tam, kjer ni bilo uvidevnosti, nakar bo 
rgled šole veliko trpel. Enako trpi ugled šole tudi v tem 
E lučaju, če se za posameznike dajejo dovoljenja, naj osta
ne doma, ker se otrok ne zaveda več z drugimi otroci istih 
dolžnosti, ko vidi, da eden mora v šolo, njemu pa ni treba. 
Poleg tega je večinoma prav težko dognati vsak slučaj nuj
nosti posebej. 

Priporočili bi torej predlog iz vrst naših kmetskih or
ganizacij: Posamezne kmetske občine naj takoj skliče jo 
sejo ter predložijo sklep in prošnjo za te počitnice pri višji 
šolski oblasti. Poslanci naj v tem smislu posredujejo, da se 
letos po možnosti ustreže tej prošnji občin, za naprej pa 
odredijo redno le jesenske počitnice za kmetske osnovne 
šole. Spominjamo se, da je za časa vlade dr. Korošca bilo 
to mogoče in so v Sloveniji še kljub temu kmetje pismeni. 
Zadeva je nujna in v gospodarskem, a tudi v moralnem 
oziru, ker zadeva ugled šole, velike važnosti. 


